

国有企业人力资源管理内控体系建设及其运用

吉云婷

(中国船舶科学研究中心,江苏 无锡 214082)

摘要:在国有企业中人力资源管理内控体系是实现风险控制的基本措施和重要手段之一,国有企业在建设人力资源内控体系时,还存在一些问题,所以必须对其进行优化和创新。本文就国有企业人力资源管理内控体系建设的必要性进行了阐述,其可有效增加自身的市场竞争力,提高管理水平,优化人力资源配置。因此,企业在内控体系建设时应根据自身发展需要,关注如何合理设置内控项目、增加对专业人才的培训力度、建立长效优化完善机制、营造良好内控环境和文化等重点,并以个别的国企为例进行了人力资源内控体系建设的实际运用分析。

关键词:国有企业;人力资源管理;内控体系建设;应用

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.33.103

1 引言

国有企业是我国民生经济的主要组成部分,其具有盈利性和公益性双重属性,正因为这种特殊性,在工作中对风险防范的认识并不全面,从而导致自身的经济效益有所下降。人力资源管理内控体系可以有效做好风险防范工作,并促进企业的改革,提高自身的竞争力,所以如何做好内控体系的建设显得尤为重要。

2 国家企业人力资源管理内控体系建设的必要性

2.1 企业提升竞争力的需要

随着改革开放的逐渐深入,各个行业的市场竞争越来越猛烈,国有企业所要面临的外部以及内部环境越发复杂,风险类型和风险因素变得更加多元化。由于市场竞争的激烈化,国有企业市场为了提升自身的竞争力不断加快自身改革速度,改革过程中出现的多种矛盾交织在一起,激化了各类潜在风险的产生^[1]。而且随着互联网时代的到来,人们对国有企业的关注程度日益升高,各种信息的传播速度非常快,国有企业中的风险点易被传播出去并被无限放大,易造成无法估量的风险损失。国有企业想要走经济全球化发展的道路,提升竞争力,实现可持续发展,则必须建立完善的、可实施的、效果极高的内控体系。

2.2 企业提高管理水平的需要

自十八届三中全会对新的经济体制改革进行全面部署以来,国有企业也在经历着种种变革。从我国当前的部分国有企业发展情况来讲,存在企业的管理制度没有得到全方位的落实,管理基础比较薄弱、各种风险控制还有一定的提升空间、员工的风险防范意识不强等问题,所以为了适应不断进行中的改革,满足企业管理的内部需求,应建立一套规范、科学的内控体系,将其当作提升管理、促进改革的保障和支撑。

2.3 人力资源管理优化的需要

在国企的各项管理机制中,内部控制作为生产经营

活动的自我调节和自我制约的内在机制,发挥着中枢神经系统的核心作用。而人才作为企业的核心竞争力,人力资源管理自然是企业不可或缺的环节,在很大程度上会影响企业发展方向的确定及目标实现效果。通过对人力资源管理的内部控制,对人力资源管理状况定期评估,对人力资源进行有效的规划和配置,可以实现因岗设人、人岗匹配,减少人力资源的浪费,充分调动员工积极性,对于人才队伍的有效建设、人力资源目标的实现、人力资源管理的优化有十分重要的现实意义。

3 国家企业风险防范的特征

3.1 轻市场、重内部

国有的企业的计划经济时代比较漫长,其生产经营的多种活动是政府统一进行计划并提出指标的,所以产生了部分国有企业过于关注自身内部生产经营时所要面临的风险,对企业外部产生的市场风险不够重视,这些内容是造成国有企业在生产经营时比较保守传统的主要原因之一。随着如今国有企业的市场改革发展脚步越来越快,国有企业目前所面临的风险多为市场风险。有些国有企业并未提升对市场风险的重视程度,风险防范意识比较薄弱。特别是一些生产制造和能源型国有企业缺乏对市场风险产生的认识,防范力度较小。

3.2 风险防范重点在于“人防”

我国国有企业经营管理层内部的权力集中程度较高,且责任与报告主体比较明确,企业领导者对风险的认知以及重视程度,将会直接影响风险防范情况。从某一角度来讲这和领导者的个人经营风格与从业经历具有较大的管理。一般情况下若领导者是从基层提上去的,具有风险防范失败的经历,则对发生风险的影响程度和损失具有深层的认知,会对风险防范工作具有较高的重视程度。但是由于风险防范重点在于“人防”,并不是制定机制和制度进行防范,将无法具有高质量的防范效果。

4 国家企业人力资源管理内控体系建设存在的问题

目前我国部分国有企业在人力资源管理内部控制体系建设过程中,由于制度体系、管理理念、企业文化等因素的影响,使得企业在开展人力资源管理内控体系建设过程中仍然存在着较多的问题,比如:人力资源的管理理念与内控体系的现代化建设理念不相适应;人才引进、人员编制与内控体系的灵活性要求不相适应;薪酬设置、绩效考核管理等内容与内控体系构建的市场化要求不相适应;员工综合业务水平、继续教育培训与内控体系建设中的标准化需求不相适应等。这些对于人力资源的科学配置、开发与利用,对于人力资源管理的有效性、合理性都产生了不良影响,甚至会影响企业生产经营战略目标的实现,制约企业的健康可持续发展。

5 国有企业人力资源管理内控体系建设的重点

5.1 合理设置内控项目

想要保证人力资源管理内控体系建设具有较好的效果,则必须从战略高度出发,结合企业的总体发展目标和战略,对照人力资源发展规划,由上至下开展内控体系的建设工作。其中,最关键的是对内控项目的设置。首先,需结合目前人力资源管理的各个工作板块,梳理关键工作流程。其次,对各个流程中潜在的人力资源风险开展识别和衡量,从发现问题、分析问题、解决问题的逻辑思路总结归纳出关键风险点,围绕关键风险点进行评估和分析,找出问题产生的原因。最后,围绕着关键风险点,结合企业的人力资源管理目标,提出人力资源管理中的内控项目,如人才引进与招聘、员工培训与开发、岗位调动与配置、薪酬与福利管理、绩效考核等,针对这些项目再提出具体控制要求,进一步建立内控体系。由此可见,内控项目的设置将决定内控体系建设的构成,只有设置合理、准确的内控项目才能构建更加完善且系统的人力资源管理内控体系,有效强化企业的风险管理能力,最大限度地降低企业发展与管控工作中的各种风险隐患、人为失误、工作漏洞等情况的出现,有效降低企业的生产经营成本输出,为全面提升企业的综合经济效益、维护员工的合法权益奠定坚实可靠的基础。

5.2 培养内部专业人才

国有企业中人才队伍的整体水平,是保证人力资源管理内控体系建设的主要基础。而在如今的人力资源管理中,由于一些国有企业管理层和领导者对内控体系的建设重视程度不高,造成企业内部并没有对该方面建设专职的人员,更无法对内控人才进行专业培训。因此,为了保证该内控体系建设的有效性,必须培养专业的内控人才,打造一支专业化、高水平的内控体系建设队伍,让其指导实际工作,以此更为高效地找出内控体系建设中存在的不足之处,并使用恰当的解决方式对问题进行解决,使用高效的执行方式,把内控体系的建设落实到根源以及细节中。一方面,可以组织员工集体进行与风险管理相关的学习,强化企业内部人才阶梯的内控思想建设,扩

大内控体系建设的普及性,保证在实际工作中,员工可以自觉遵守内控体系的制度。还可以定期组织和内控体系有关的知识竞赛等,在提升岗位能力时,增加凝聚力。通过这种方法完成专业人才的培养,可有效减少中介执行费用,降低内控体系的建设成本,真正发挥内控体系的价值;另一方面,在开展专项培训和人才管理时,可以使用风险管理五步法来约束工作人员的行为。利用风险管理、评估、分析和管理实施这五个步骤来细化和管理员工,让工作人员的执行方法符合规范化标准,以此提高人才的专业性,达到执行方式的统一管理。

5.3 建立长效优化完善机制

内控体系的建设属于一项极为系统的工程,不可以一劳永逸,还要避免一蹴而就,其属于一个需要不断优化、持续改进的过程。在我国国有企业中其管理控制手段和措施相对而言比较多,但是其缺少对于管理控制措施持续性和动态化的提高完善。行业新出台的政策、招入的新员工、市场需求的变动等皆会造成企业的经营环境产生变化。在经营环境出现变化时,国有企业需要及时找出对应措施,必须针对当前情况进行创新变革^[2]。若是没有将内控体系进行及时的更新与完善,则会导致其无法满足国有企业自身的实际需求,导致其只是纸上谈兵。如今有个别国有企业就存在着该情况,自身的内控体系缺少动态提高,主要用于应付上级的信息披露和监管要求,导致该体系失去原本的作用。国有企业在建设人力资源管理内控体系时,应同步打造动态化、持续性地提高完善机制,贯彻内控体系“提高、完善、评价、执行”的动态闭环管理,在具体执行时找出问题、查明原因和动态完善,打造人力资源管理内控体系建设的长效机制。

5.4 营造良好内控环境和文化

人力资源管理内控体系的建设与员工切身利益息息相关,比如:对岗位进行的分级分类管理,对薪酬分配机制的优化改革,对考核评价方式的转变等,这些都将决定员工的岗位、薪酬、晋升和培训。而企业文化具有辐射、融合、凝聚、激烈和导向等功能,属于企业可持续发展的动力源泉以及精神支柱。因此国有企业的人力资源内控体系建设需要将内控理念渗入企业文化中,最大化体现出企业文化对于员工的凝聚和导向作用,指导员工树立正确的内控理念,了解更多的内控知识,自觉遵循内部控制的相关制度,有效激励员工防范风险、提高工作效率,形成和谐统一的人力资源管理内控思想,营造良好的内控环境和文化氛围,达到风险因素的“软”控制。

6 国有企业人力资源管理内控体系应用

6.1 个别企业现状

某企业主要从事船舶及海洋工程领域的水动力学、结构力学及振动、噪声、抗冲击等相关技术的应用基础研究,以及高性能船舶与水下工程的研究设计与开发。近年来为贯彻落实中央关于军民融合式发展的要求,大力发

展军民结合产业和军工优势产业,立足自身发展实际,形成了科研与服务、深海装备、“军民融合”型科技产业三大业务板块齐头并进的业务发展格局,得到了很好的经济和社会效益。该企业在这些年的制度建设中,积极优化、创新组织结构,按照管理需求,添设内部管理机构以及岗位,每个部门和对应岗位的权限和职责十分明确。已逐步形成了人才引进与招聘、员工调动与配置、员工培训与开发、绩效考核与管理、干部选拔与任用、薪酬与福利发放等内容的人力资源管理内部控制体系,为每项工作都制定了较为规范的流程、规定以及管理制度,为深入建设内控体系奠定了良好的基础。

6.2 人力资源管理内控体系建设的总体目标

人力资源管理内控建设的总体目标为从企业自身的战略发展目标和提高竞争力的角度出发,结合人力资源十四五规划,在基于现有的人力资源管理职能和组织架构,通过对已有的业务流程和管理制度进行梳理与改进,形成科学的人力资源决策机制、执行机制和监督机制,建设符合企业自身、监督有力、规划合理、流程科学的人力资源内控体系以及风险管理体系^[3],保证各项人力资源工作有效推进和人事制度贯彻执行,确保人力资源管理效果和效率,规避劳动用工风险,推动企业战略目标的实现。

6.3 人力资源管理内控体系建设的工作安排

该国有企业在建设人力资源管理内控体系时,是从以下步骤开展的:

(1)准备阶段。召开人力资源管理体系内控体系建设的动员大会,传达国资委和集团人力资源部等上级部门和机构对此次内控体系建设的具体工作要求,确立本次内控体系建设的总体目标、组织机构以及主要任务,并成立内控领导班子和工作小组,明确每个部门工作人员的权责和构成分配。对现行的内控流程和规章制度进行梳理,掌握企业的内控建设现状。

(2)实施阶段。通过开展人力资源问卷调查、基层走访调研等手段,分析统计并对企业层面风险进行人力资源风险评估,罗列关键风险点,开展风险识别与风险评估。对企业人力资源关键业务流程进行细化梳理,了解现行管理现状,发现薄弱环节,建立内控流程图,标识监控重点。对内控体系的设计和运行进行有效测试,按照内控体系建设要求和实际操作情况,对内控建设实施与制度完善情况,内控体系覆盖情况、不相容岗位职责分离情况,人才引进、配置、选拔、考核、评价等业务层面管理控制情况进行评价或抽样测试,找出其存在的运行和设计不足,查找执行缺陷,按照一般缺陷、重要缺陷和重大缺陷提出分类整改意见。根据问题优化设计方案,在整改方案时应对规章制度、业务流程、管理职责以及组织机构等其他风险点进行完善和整改^[4]。

(3)总结报告阶段。该阶段的主要任务为对人力资源

管理内控体系建设的实际情况进行总结,把人力资源管理内控建设的形成成效进行汇总。

(4)评价阶段。在该阶段中应结合企业内部的控制程度和人力资源部门职责分工,围绕控制活动、内部监督、内部环境以及风险评估等其他因素,来确定此次内部控制评价的内容和范围,对其设计与运行情况展开全面的评价,同时在此期间需要制定内控的自我评价体系和方案,并展开撰写内控自我评价报告、汇总评价结果以及查找控制缺陷等工作。其中在制订自我评价工作计划时,应把评价内容、评价方法以及评价范围等包括在内。在组织自我评价时,可以借助实地调查、专题讨论、问卷调查和抽样调查等方式,开展内控自我评价。按照自我评价的结果,制定内控自我评价报告,将内控评价的过程、具体整改情况等其他内容总结成报告,并按照风险梳理、评估以及对应情况制定全面风险管理的报告^[5]。

7 结束语

综上所述,对于国有企业来讲,人力资源管理内控体系的建设对自身的发展十分重要,其可有效增加自身的市场竞争力、提高管理水平、优化人力资源配置。但在现代化的人力资源管理内控体系建设过程中,还存在一些问题。企业应根据自身发展需要,合理设置内控项目,增加对专业人才的培训力度,建立长效优化完善机制,营造良好内控环境和文化,不断推进人力资源内控体系建设,为全面提升企业人力资源的科学合理配置、全面完善与优化企业的内部控制以及促进企业的长远、稳定发展创造良好的基础条件。

参考文献

- [1]舒桃英.企业内部控制体系建设之浅见[J].涟钢科技与管理,2012(1):49-52.
- [2]聂鑫.浅析如何提高国有企业人力资源管理水平[J].财经界,2021(12):173-174.
- [3]王岩磊.内部控制在企业人力资源管理中的应用[J].技术与市场,2021(8):176-178.
- [4]苟红莉.内部控制体系建设对企业管理的提升刍议[J].中国中小企业,2020(12):135-136.
- [5]龚文成.传统国有企业人力资源管理的问题及优化[J].人才资源开发,2020(10):79-80.

作者简介:吉云婷(1984-),女,汉族,江苏无锡人,硕士,职称:高级经济师,研究方向:人力资源管理。